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prin participarea la realizarea compoziţiei coregrafice, are și un impact 

pozitiv asupra dezvoltării abilităţilor sociale, datorită faptului că o clasă 

de dans înseamnă din start integrarea lui într-o mică comunitate. 

Copilul poate lega prietenii și învaţă cum să socializeze în grupuri.  
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FORMAREA UNITĂȚII DINTRE CONȘTIINȚA ȘI CONDUITA 

MORALĂ A PERSOANEI ÎN CONTEXTUL RELAȚIILOR 

INTERGENERAȚIONALE 
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Summary 

This article represents a theoretical-practical study on the 

formation of unity between conscience and the moral conduct of the 

person, which will serve their cultivation and will manifest itself in an 

optimal way within the intergenerational relationship. 
 

Cercetătorii din domeniul științelor educației [1; 2; 4; 5; 6; 7; 

etc.], în variate contexte, remarcă importanța formării unității dintre 

conștiința și conduita morală a persoanei și rolul decisiv al acestui 

fenomen în formarea și comportarea personalității umane. Asociindu-ne 

la această constatare, venim cu ideea dezvoltării ei prin analiza 
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elementelor structurale ale conștiinței morale, care reprezintă o călăuză 

definitorie în formarea culturii relațiilor intergeneraționale, care se vor 

manifesta în  plenar în conduita omului. Așadar, filosofii disting 

următoarele componente ale conştiinţei morale: sentimentele morale, 

intenţiile, valorile şi idealurile morale, voinţă morală [2, p. 120] 

completează această structură cu încă două componente: cunoştinţele 

cu privire la conduita morală şi acţiunea morală, inclusiv 

convingerile morale, în lipsa cărora nu vom fi în stare să formăm 

sentimentele, intenţiile, idealurile/prioritățile valorice şi voinţa morală a 

persoanei. 

Astfel, structura conştiinţei morale se configurează ca o 

formaţiune ce constă din: 

1. Cunoştinţele morale care includ ansamblul de norme morale 

şi valorile generale ale binelui moral. În plan filosofic, fiecare individ, 

inclusiv familia abordată ca o comuniune a acestora, asimilează 

cunoştinţele, concepţia culturală existentă la nivel social cu privire la 

valorile moral-etice. 

2. Sentimentele morale pe care le putem forma în baza cuno-

ştinţelor şi a experienţei morale. Acestea sunt divizate de filosofi 

[Apud2] în sentimente negative, care se manifestă prin teama de a nu 

distruge, grija de a nu dezonora, de a nu încălca o regulă etc. şi 

sentimente pozitive, manifestate prin nevoia de a crea, dorinţa de a face 

bine, a fi responsabil, generos etc. În contextul vizat, devine evidentă 

partea cea mai importantă a sentimentelor morale – atitudinile morale, 

care au caracter afectiv şi motivaţional, ce susţin, dinamizează şi 

energizează acţiunea morală. Sigur că reieşind din importanţa lor, 

atitudinile morale pot fi privite şi ca o componentă a conştiinţei morale 

independentă, însă noi, le percepem şi abordăm în cadrul sentimentelor, 

deoarece atitudinile reprezintă chintesenţa acestora şi puntea spre 

formarea şi funcţionarea convingerilor morale. 

3. Convingerile morale sintetizează, în plan psihosocial, valorile 

binelui moral, interiorizate, conturând capacităţile morale de ordin 

cognitiv-afectiv-motivaţional-volitiv ale persoanei, ce asigură trecerea 
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de la nivelul teoretic al conştiinţei morale la cel practic, adică la 

acţiunile morale concrete. 

4. Intenţiile şi idealurile morale/prioritățile valorice ghidează 

acţiunile şi faptele persoanei proiectate şi realizate într-un mod 

conştient. Filosofii consideră că intenţiile şi idealurile morale imprimă 

conştiinţei morale două direcţii axiologice, definite ca forme: 

a) morala binelui/încurajatoare; 

b) morala datoriei/severă, strictă. 

5. Voinţa morală are un caracter dublu, cel primitiv, de prefaţă 

şi acţiunea voluntară, care preia conţinutul psihologic al primei, îl 

purifică, îmbogăţeşte, evaluând-l şi supunându-l deliberării conştiinţei 

[2]. Anume acţiunea etică voluntară reprezintă partea funcţională a 

voinţei morale. Aici o mare importanţă au deprinderile morale şi 

trăsăturile volitive ale persoanei, care trebuie să fie centrate pe valorile 

binelui şi a datoriei, responsabilităţii morale. 

Plecând de la accepțiunile cercetătoarei nominalizate [Ibidem] 

anterior ținem să subliniem că această structură importantă, conştiinţa 

morală include şi un şir de elemente specifice, precum: reflecţia, 

analiza şi evaluarea, aprecierea valorică a acţiunilor, prevederea 

consecinţelor acţiunilor/faptelor, planificarea acţiunilor, 

responsabilitatea pentru acţiuni/conduită şi caracterul individual, unicat 

şi irepetabil al acţiunilor morale – ea se consideră o structură 

achiziţionată, cultivată individului prin intermediul şi sub influenţa 

mediului, a educaţiei, prin dezvoltarea potenţialului său biopsihic. 

Bineînţeles că formarea conştiinţei morale depinde de un şir de factori: 

maturizarea şi dezvoltarea personalităţii, inclusiv a sferei psihice; 

formarea Eu-lui și Supra-eului moral; preluarea modelelor demne şi 

interiorizarea lor; educaţia morală; experienţa personală, evenimentele 

vieţii individuale corelate cu valorile familiei, modelul sociocultural 

căruia îi aparţine persoana. Factorii enumerați corelează cu conduita 

persoanei, în sensul că fiecare acțiune morală interiorizată, necesită o 

exersare și o extindere la nivelul comportamentelor umane, începând cu 

frageda copilărie și finalizând cu vârstele mature. În sensul vizat, vom 
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menționa contextul intergenerațional, concret, al inserției sociale, mai 

întâi, în cadrul familial în rol de copil/fiu, fiică; apoi soț/soție; părinte 

și, în final, în rol de bunici. Aceste roluri sociale pregătesc terenul 

pentru conștientizarea, exersarea și consolidarea relațiilor 

intergeneraționale, care, treptat, vor constitui o morală a acțiunii, a 

comportamentului persoanei, desemnând cultura intergenerațională. 

Abordând deseori în cercetările noastre problematica culturii relațiilor 

intergeneraționale [1] și a formării conduitei morale, am decis să 

evidențiem momentele-cheie de formare a unității dintre conștiința și 

conduita morală a persoanei (care trăiește în societate și 

interacționează, colaborează cu persoane de variată vârstă). 

Studiul literaturii de specialitate [1; 2; 3; 4; 6; 8], analiza 

observațiilor noastre și a practicii de consiliere a familiei ne-au permis 

să conchidem următoarele: 

  educația familială competentă și de calitate, include cultivarea 

morală și asigură dezvoltarea-formarea armonioasă a personalității, 

ceea ce contribuie la întemeierea și menținerea unor relații 

interpersonale pozitive în interiorul propriei generații și cu persoanele 

generației adulte și vârstnice; 

  dacă în cadrul neamului și a familiei de origine există modele 

de relaționare și comunicare intra- și intergenerațională pozitive, 

armonioase, adică morale, apoi generațiile tinere interiorizează și se 

conduc, în temei, de acestea, promovându-le  în propria familie și viață; 

  este cunoscut faptul că dacă individul are dificultăți personale 

ce țin de unele distorsiuni privind unitatea dintre conștiința și conduita 

morală, atunci acesta manifestă și anumite dificultăți în cadrul stabilirii 

relațiilor interpersonale, atât cu semenii cât și cu reprezentanții 

generației adulte și vârstnice; 

 la vârsta preșcolară și școlară mică, copilul, care se dezvoltă 

normal în aspectul menționat, el nu manifestă dereglări 

comportamentale în relațiile cu semenii și relațiile intergeneraționale. 

Chiar dacă se observă anumite dificultăți, ele ușor se reglează prin 

intermediul educației familiale și/sau școlare. Metodele eficiente care 
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pot fi aplicate în formarea unității dintre conștiința și conduita 

morală țin de: explicația importanței comunicării și interrelaționării 

adecvate, politicoase, etice; conversația pe marginea conduitei morale 

și imorale a omului; convingerea, sugestia, exersarea, aprobarea, 

dezaprobarea, modelul pozitiv al adultului, opinia publică etc. Toate 

metodele valorificate sistematic, la timp și iscusit, în funcție de vârstă și 

particularitățile individual-tipologice, asigură dezvoltarea și formarea 

unei personalități umane integre. Tot acestea, utilizate în anumite 

situații dificile și contexte variate, pot servi corecției și orientării 

individului spre autoeducație și autoeficiență; 

  cu toate că astăzi persoanele în etate sunt active din punct de 

vedere social și profesional, totuși, către 75-80 de ani, relațiile 

interpersoanle deseori se limitează la un cerc foarte restrâns de rude, 

apropiați și prieteni, relațiile cu aceștia sunt destul de stabile și calde, 

dificultățile ce apar sunt soluționate ușor și relativ eficient, fără a apela 

la ajutorul unui specialist în domeniul vizat; 

  lipsa simpatiei reciproce în relațiile interpersonale se poate 

observa la diferite vârste, însă la adulți, și, mai cu seamă, la vârstnici, 

aceasta se poate manifesta prin diminuarea dispoziției, apariția unor fobii 

sau chiar stări depresive. Tinerii, la fel, pot avea anumite probleme legate 

de simpatizarea asimetrică a cuiva și/sau antipatia față de cineva, însă 

aceste stări și atitudini la ei sunt fluctuante și pot ușor dispărea, deseori, 

doar în baza comunicării. 

În această ordine de idei, considerăm oportun să realizăm unele 

explicații de rigoare, care ar trebui să fie argumentate științific și 

consolidate în procesul studiilor școlare la diferite discipline, dar și în 

cadrul unor obiecte speciale. Cunoștințele cu privire la formarea 

morală, relațiile interpersoanle, am putea să le structurăm într-un modul 

separat sub genericul Cunoștințe despre om ca ființă socială și morală. 

Cultura relațiilor intergeneraționale în cadrul formării morale a 

persoanei. În linii generale, studierea acestui modul în procesul 

studiilor școlare, în viziunea noastră, urmează a fi axat pe: 
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 studiul personalității umane: formarea și devenirea morală 

continuă a acesteia; particularitățile dezvoltării personalității și 

analiza identității vârstei persoanei; procesele psihice cognitive, 

morala și cunoașterea lumii/oamenilor, stările psihice, 

trăsăturile de personalitate (temperament, caracter etc.); 

 autoactualizarea/actualizarea de sine, formarea morală și 

eficiența personală; 

 comunicarea interpersonală eficientă; 

 stabilirea și menținerea relațiilor interpersonale la diferite 

vârste; 

 specificul comportării morale a omului în funcție de identitatea 

de vârstă; de gen și de contextul concret social; 

 procesul îmbătrânirii omului, acțiunea morală și asigurarea unei 

existențe demne și reușite prin sporirea calității vieții lui. 

În activitatea de parteneriat socio-educativ școală – familie –

comunitate, privind educația și formarea morală în contextul culturii 

relațiilor intergeneraționale, ne-am putea centra pe desfășurarea unor 

lectorate, a unui ciclu de ședințe/ateliere de formare a CRI pentru a 

familiariza elevii și părinții cu aspectele esențiale ale relațiilor 

interumane, după cum urmează: 

 asigurarea simpatiilor personale pot avea la bază un șir de 

factori extrinseci, pe care omul îi poate stabili și conștientiza și 

factori intrinseci, care sunt ascunși în adâncurile 

subconștientului, pe care omul le poate descoperi și conștientiza 

cu ajutorul specialistului (psiholog, consilier, psihoterapeut); 

 simpatia mai ușor apare între persoanele de gen opus decât de 

același gen, între persoanele care au trebuințe și interese 

comune; au motivație socială comună și predispoziții 

asemănătoare [1, p. 84-85]; 

 antipatia se poate manifesta la persoanele care posedă un 

caracter contradictoriu, la care prevalează unele trăsături 

negative ca: suspiciunea, anxietatea, agresivitatea, invidia etc., 
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pe care omul nu le conștientizează, nu le poate controla și le 

manifestă în contactul cu alte persoane. La fel, antipatia, 

deseori, se mai poate manifesta față de persoanele lipsite de 

cultură, de scrupule, axate pe un comportament imprevizibil 

sau chiar deviant. O altă cauză a apariției antipatiei între 

oameni este incompatibilitatea psihofizică sau psihosocială. 

Există o categorie de persoane care, prin acțiunile, vorbele, 

comportamentul și felul de a fi al său, provoacă trăiri negative 

la semenii și/sau reprezentanții altor generații. Este de ajuns 

ca o persoană să trateze o altă persoană nepoliticos, fără tact, 

să folosească un limbaj ce conține variate formule neplăcute 

de tipul: tinerii de astăzi sunt niște leneși, axați pe plăcerile 

vieții; femeile veșnic manipulează bărbații; bărbații sunt de 

nimic; ce mai vreau și bătrânii aceștia, mai bine ar sta acasă 

și n-ar încurca lumea etc. Alteori, ne provoacă antipatie unele 

persoane ce seamănă cu acelea care ne-au provocat cândva 

multe neplăceri și noi, prin transfer, începem a simți pentru ei 

un anumit dezgust. 

În finalul studiului dat, ținem să reliefăm importanța formării 

unității dintre conștiința și conduita morală; a cunoștințelor și 

competențelor cu privire la comunicarea și relaționarea interpersonală, 

dar și a celor care ne oferă posibilitatea de aprofundare a 

autocunoașterii și autoactualizării prin valorificarea auto/observației, 

introspecției, reflecției și lărgirea culturii generale și a inteligenței 

personale. Acestea devin treptat repere orientative în viață și deprinderi 

de autoeficiență în formarea culturii relațiilor intergeneraționale. Pentru 

a le consolida, școala și familia sunt obligate să colaboreze activ și 

sistematic în direcția vizată, iar copiii/elevii, adulții și vârstnicii 

(părinții și bunicii) să manifeste un comportament moral permanent, 

indiferent de context și condiții. Suntem ferm convinși că modelele 

pozitive ale reprezentanților celor trei generații din familiile de origine, 

susținute de modelele comportamentale morale ale celor trei generații, 

manifestate în instituțiile de învățământ, inclusiv în mediul comunitar – 
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reprezintă cheia succesului în educația și formarea unității conștiinței și 

conduitei morale, a culturii relațiilor intergeneraționale. 
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ASIGURAREA NORMATIVITĂȚII ACȚIUNII EDUCATIVE ÎN 

CADRUL ȘCOLAR ȘI FAMILIAL 

Larisa CUZNEȚOV, dr. hab., prof. univ. 

 

Summary 

The article represents a theoretical study with practical 

implications for ensuring normativity of educational action in the 

family and school. Are analyzed the key aspects of recovery the laws, 

legalities, principles, rules and pedagogical axioms of education 

achieved in the family and school. 

 

În contextul educaţiei integrale, pe care o abordăm prin prisma 

filosofiei practice a familiei 5, vom apela la axiomele pedagogice şi 

existenţiale, care se obiectivează într-un ansamblu de legi: 

 legea orientării educaţiei şi vieţii omului în direcţia formării-

dezvoltării permanente; 

 legea ponderii dominante şi specifice a funcţiei culturale; 


